

畏“网”如虎 不如进而“触网”

■新华时评

贵阳市政府系统网络新闻发言人于9月1日正式上岗,其主要职责是在网上发布新闻、信息,并以“网络新闻发言人”名义,通过发帖、跟帖等形式回复网络舆论。此举引发各界关注,且颇多叫好之声。

身处互联网飞速发展的时代,网络舆论给政府部门带来越来越多压力。但许多地方政府对网络舆论或反应迟缓,或不予理睬,甚或“围堵绞杀”,非但不能有效应对,反而激发广大网民不满情绪,导致舆论上的被动。贵阳正在尝试建立的政府系统网络新闻发言人制度,应成为传统新闻发言人制度在互联网空间的延伸和拓展,而绝不是简单复制。

中国有句古语说:“与其临渊羡鱼,不如退而结网。”套用此语,面对网络时代,政府部门“与其畏‘网’如虎,不如进而‘触网’”。网络作为公众表达自身意愿的重要渠道,政府对网络舆论不仅不能“堵”,更应注重“疏”。从党和国家领导人与网民在线交流,到各地官员频频“触网”,都表明了政府更为主动和开放的态度。

如果网络新闻发言人制度能充分发挥反应迅速、渠道多样、信息权威等优势,将有效地补上传统信息公开方式的短板,更有效地回应并满足来自网络的各类正当诉求。值得期待的是,越来越多的地方政府能够正视网络舆论,创新机制,从而真正搭建起政府与公众之间交流沟通的网上“桥梁”。

网络新闻发言人制度刚刚起步,成熟尚需时日。但贵阳的尝试,显然是一次积极的探索。
新华社记者 李劲峰

整治小产权房不能搞突击执法

【中国观察之榷枰专栏】

广州市国土资源和房屋管理局日前制订和发布规定,下狠招阻止“小产权房”买卖,如违规买卖“小产权房”被查实,购房款将被没收——这是中新网9月2日的消息,这条消息来得突兀,让人不明所以。

“小产权房”能不能放开,该不该存在下去,这里暂不讨论。因为在我国现行房地产制度下,“小产权房”不合法,是不容争辩的事实,你再怎么觉得它合理也没用。既然不合法,当然可以打击。但由于“小产权房”的交易不同于一般的违法行为,因此在打击之时,不能搞突击执法,更不能违反法律。

报道中有个细节让人看不明白——广州市国土资源和房屋管理局指出,“小产权房”买卖一经查实,购买者买“小产权房”的房款会作为非法所得款项被没收。买房人的购房款怎么成了非法所得呢?莫非辛辛苦苦

挣来的钱,因为卖房人的错误而突然来路不正了?此外,认定某项收入是否非法所得,其主体也应当是法院,国土资源和房管局想必没有资格定性。

在现行房地产制度框架下,政府部门当然有权阻止“小产权房”的发展,但从“执法为民”与“执政为民”的角度出发,是不该轻易“下狠招”的。“小产权房”发展到今天,之所以难以遏制,某种程度上讲,与政府过去的执法不严不无关系。罗马不是一天建成的,“小产权房”也不是一天发展到现在的规模。关于“小产权房”现象,多年前媒体就曾有过大量报道,社会各界也就此进行过激烈讨论。虽然政府一再声明建设出售“小产权房”不符合法律规定,也不可能给予产权登记,然而我们一直只听见政府部门的警告,却不见采取严厉措施阻止“小产权房”的建设。这无异于误导了部分人的预判,衍生出部分买卖者

的侥幸心理。这个道理就好比,公安部门警告人们不要盗窃,但在打击小偷小摸等盗窃犯罪时却迟迟不见实质行动,结果只会导致盗窃成风。

“小产权房”交易不同于一般违法行为,它是低收入群体在当前高房价之下的一种自救。对此,政府一方面要保持一种悲悯情怀与自责之心,另一方面,在打击“小产权房”时要循序渐进。譬如,对于在农村集体土地上的建房行为,一开始就要严格审批,对开发商也要一视同仁。一旦发现无证建房,马上制止,将不合法行为消灭在萌芽状态,而不是等到房子建完了再来打击,那样会导致公众的财产遭受重大损失。对于已经建成的房子,政府可以限期整改,对已经卖出的房子,可要求买卖双方取消交易。若买卖双方拒不执行相关制度与警告,再“下狠招”也不迟。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

小产权房问题不能久拖不决

房停建,那么消费者不仅难以“不知情”之名为自己辩护,甚至还可反问执法者:为何小产权房能在你们的监管之下大量存在?管不住小产权房的开工建设,却对消费者“没收购房款”,这与“执法经济”何异?

当然,执法者对小产权房实在也是左右为难。放任不管固然是严重失职,管呢,乱局已大面积形成,没有统一的处理方案,实在不知如何下手。

现在的办法是,要么修改相关法律,承认小产权房的合法性;

要么严格执行现行法律,从建设源头追究违法者的责任——解决小产权房问题实际只有两条路可选,关键是中央有关部门应该早做决断。

如果小产权房问题继续久拖不决,结局必然“多输”:其一,在法律已“事实死亡”暗示下,违法小产权房继续供需两旺,法律尊严尽失;其二,地方执法部门左右为难;其三,由于暧昧状态下根本没有制约机制,本应受益于小产权房的农民权益,也会被村官腐败交易吞噬。
(舒圣祥)

给“自取其辱”的教育部一点掌声

■热点纵论

44个汉字整形征求意见有了结果——大多数人反对,这是教育部9月2日发布的征求意见里提到的,这多少有点意外。

教育部9月2日晚发布了《通用规范汉字表》公开征求意见结果,自8月12日到8月31日共20天的征求意见期间,教育部共收到电子邮件2688件、信函157件、传真67件,总计2912件。在“44个汉字字形微调改变长期以来形成的使用习惯,并增加社会成本,所以不宜轻易改动。教育部语言文字应用研究所所长姚喜双表示,这一结果与网上的民意吻合。教育部语言文字信息司司长李宇明则表态说:“人民不满意的事情,我们不会做,我们也没有权力去做。”

有结果,有表态,都是大家愿意看到的,看这架势,整形手术是动不起来了,大家悬着的心,可以放一放。

“汉字整形计划”将要作废,民意的反对起了关键作用,毕竟,44个汉字要整形,是教育部语言文字信息司召集一帮专家穷8年之力反复论证的结果。但在为民意胜利欣慰的同时,还要给教育部一点掌声——之前把汉字整形说得如何如何迫切,现在却要公布“大多数人反对”的民调结果,等于是自己抽自己的耳光,是需要一点勇气和诚意的。

重大决策征求意见,现在已经是一种惯例了。但很

多时候,这样的民意表达机制,却已经成了相关部门闭门决策的一件程序外衣,无论大家反对得多么强烈,最后该怎么搞还是怎么搞。这样的征求意见,跟总是听涨的听证会,可谓异曲同工。如今教育部公布的征求意见结果,却是令自己难堪,而与网络调查数据吻合,可以算是一个惊喜。它让大家知道,原来我的意见表达还有用,原来重大决策征求意见,并不总是在走过场,原来我们对民意表达,还可以保有信心。

我知道,在44个汉字整形这件事上,教育部如果一意孤行,难度并不大,毕竟征求意见的整个环节都在其一手掌握之下。我也知道,如果44个汉字最终要改写了,大家拿教育部也没什么办法,毕竟这也是“征求了民意”的。现在教育部却甘愿“自取其辱”呈现真实的民意,真是很难得。

但疑问还是有一些。比如,说,教育部在收到的2912条意见中,到底有多少条是反对汉字整形的,能否逐条公布出来给大家看?一场预想到会引来激烈争论的汉字整形手术,为什么在“反复论证”的8年之前不能先征求民意,以避免人力财力的巨大浪费呢?由力推某项决策的政府部门全程掌握征求民意的过程,真实民意被呈现的几率有多高?这些疑问并非不合时宜,毕竟,我们不能把民意真实呈现的结果,寄托在教育部这样难能可贵的“自取其辱”身上。

(本报评论员 赵勇)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646



苏宁环球 SUNING UNIVERSAL

团购! 地铁大盘+琅琊路小学分校+SHOPPINGMALL, 天润城利好不断!

团购! 首付7.048万是最直接的利好!!!

团购98折 精致85m²三房、68m²两房开启宜居生活

团购乘车地点1: 广州路苏宁环球套房饭店门口 乘车时间:9月5日 9:00
团购乘车地点2: 湖南路苏宁环球购物中心停车场门口 乘车时间:9月5日 9:05

Suning huangqiu tianruncheng

天润城 Suning huangqiu Tianruncheng

售楼处电话: **58579999 · 58491111**

- ☆ 360万平米首席地铁大盘, 地铁3号线第一站!
- ☆ 琅琊路小学天润城分校, 实现孩子名校就读的梦想!
- ☆ 钻石户型经济超值, 两房三房满足不同人群需要!
- ☆ 一江之隔, 房价相差上万元, 再加98折优惠!
- ☆ 苏宁·天润城, 1.7万户业主共同见证!

售楼处地址: 南京市大桥北路77号

苏宁环球置业公司(苏4000718)
网址: WWW.SUNING.COM.CN
投资方: 南京苏宁置业发展有限公司
售楼代理: 南京世联52334815
预售证号: 宁房预第200700842

贺苏宁环球自置城 天润城店开业

租赁咨询热线: **66629799**